

Сарана

Сарана – поселок МО «Красноуфимский округ», в 16 км на юго-юго-запад от г. Красноуфимска, на правом берегу р. Уфа, в устье правого притока р. Сарана. В юго-западной части пруд Саранинский. [1]



Экскурс в историю

Сарана – слово башкирское, в переводе на русский язык означает марево, долина туманов.

Заселение Сараны положили беглые кержаки – старообрядцы, бежавшие от преследования помещиков и православной церкви. Произошло это, примерно, в конце XVII или в начале XVIII века.

В XVIII столетии продолжилось бурное освоение и эксплуатация природных богатств Урала. Строилось большое количество частных предприятий, появлялись все новые заводы, рудники, прииски. Владелец Иргинского завода Петр Осокин для расширения своего производства облюбовал землю в долине реки Сарана. Он приобрел эту землю у башкир сызгинской волости и начал строительство железоделательного завода. 4 мая 1758 года является днем рождения поселка Сарана. На постройку завода Осокин перевел со своего Иргинского завода 193 мастеровых и рабочих людей, поэтому так много однофамильцев в Саране и Нижнеиргинске. [2] Самыми распространенными фамилиями в поселке были Трифа(о)новы, Нефедовы, Баталовы, Дворниковы, Тарасовы, Кисляковы. Еще дважды переводил Осокин мастеровых с Иргинского завода, к 1871 году количество домов в Саране увеличилось до 550, в них проживало 2 352 человека.

Осокин владел заводом не долго, уже в 1769 году он продал завод своему племяннику Ивану Осокину. А в 1817-1818 гг. осокинские заводы приобрел московский купец Андрей Кнауф. Согласно переписи того времени в поселке

проживало 1 508 человек. В 1860-1870 гг. в связи с различными стихийными бедствиями (наводнение, пожар, прорыв плотины и т.д.) акционерная компания «Кнауфские заводы» разорилась, люди остались без работы.

Многие мастеровые, имея навык работы на заводах, начали создавать свои небольшие мастерские и кузницы. Изготавливали предметы быта: кирки, ломы, дверные скобы, лопаты, которые сбывали в ближайших деревнях и Красноуфимске. На основе этих мастерских со временем образовались предприятия Садовникова Павла Федоровича, Трифонова Ивана Андреевича, Кислякова Александра Артемьевича. Кроме железоделательного завода в поселке работали лесопилка, кирпичный заводик, мельница и магазины. По выходным дням работал базар, на который съезжались крестьяне из окрестных деревень продавать излишки своей продукции и купить то, что производилось на саранинских предприятиях. Базар был большой, были оборудованы крытые торговые места.

Большинство жителей придерживались старообрядчества. Хотя в поселке было три церкви. Самая старая – старообрядцы или кержаки, у них была своя часовня, в которой совершали обряды старики или наставники. Эта вера была самая строгая. Вторая – единоверческая в честь «Петра и Павла», службу справляли священники в церкви. В этом направлении придерживались старых правил богослужения. И третья – никонианская, или «новая вера» в честь «Рождества Богородицы». Она считалась официальной, правительственной религией. Обе церкви были с роскошным внутренним убранством, позолоченным иконостасом и большим количеством колоколов.

При увеличении количества жителей в поселке появились больница и школа. Первый лазарет построили при А. Кнауфе в 1810 году, работал в нем лекарский ученик Хрисанф Федорович Трифонов, в 1860 году был возведен госпиталь на 15 коек для тяжелобольных, но при пожаре 1864 года оба лазарета сгорели. Медицинское обслуживание стали проводить в приспособленном помещении, в тоже время за счет средств земства решили вопрос об открытии аптеки с штатным фельдшером. Аптека была открыта в 1870 году и просуществовала до революции 1917 года, работал в ней Филарет Григорьевич Пономарев – «Земский фельдшер». Вскоре после открытия аптеки, в 1871 году поселке появилась народная школа, которую тоже содержали за счет средств земства. В первый год обучались 23 мальчика из семей мастеровых. Детей учили считать, писать, читать, изучали Закон Божий, курс обучения длился 3 года. Первым учителем был местный житель Криулин Александр Васильевич, который окончил Кунгурское уездное училище и имел звание учителя приходского училища. Через несколько лет в школе стали обучаться и девочки, для них дополнительно проводили уроки рукоделия. С каждым годом увеличивалось число учеников, в 1887 году училось 112 учеников, появилась нехватка школьных помещений, и поэтому в 1910 году было построено здание для двухклассного училища с шестилетним сроком

обучения. К началу Первой Мировой войны в училище обучалось уже около 400 детей.

В мае 1917 года в поселке был организован Совет рабочих, крестьянских и солдатских депутатов, возглавил исполком совета Штайгервальд Антон Феликсович. Была организована народная милиция. В июле того же года началась работа по формированию и вооружению отрядов Красной армии. Командиром отряда был Тарасов Емельян Иванович.

В 1919 году в поселке была открыта библиотека, заведующим назначили активиста, большого любителя книг Осипа Семеновича Тетеревкова.

После Октябрьской революции 1917 года на базе завода Александра Артемьевича Кислякова была создана промартель «Красный партизан», которая в 1941 году была передана в государственную промышленность и позднее преобразована в завод кузнечно-прессового оборудования.

В начале войны в поселок были эвакуированы различные предприятия: Кременчугская табачная фабрика, промартель по изготовлению санитарных носилок из г. Клинцы Брянской области, Харьковский посудо-оцинковочный завод. Все эти предприятия влились в состав завода, который стал называться «Саранинский завод № 2 Наркомата местной промышленности РСФСР. Перед заводом была поставлена задача организовать производство боеприпасов для фронта и санитарной техники. Так как большинство мужчин были призваны на фронт, за станки встали женщины и подростки. Рабочий день был удлинён до 11 часов. Для выпуска военной продукции завод не был готов, но в короткие сроки освоили производство прессового оборудования, для изготовления боеприпасов. С марта 1942 года начался выпуск боеприпасов в массовом количестве. Домохозяйки шили чехлы для санитарных носилок, вязали носки и варежки для бойцов. Лесничество занималось изготовлением лыж, тесали из березы болванки для винтовочных и автоматных лож, в мастерской связи изготавливали репродукторы, в промартели «Объединенный металлист» создавали шивную посуду из жести и кровельного железа. Чтобы приблизить победу работали все и старые и малые.

За годы войны было выпущено: ручных гранат – 4 млн. 60 тыс. штук, санитарных носилок – 82 тыс. штук, санитарно-душевых установок разных типов – 820 шт., тисков – 25 600 шт., прессов и станков – 2 300 шт. Всю эту продукцию производили дети, женщины, старики, которые остались в поселке. За годы войны на фронт из поселка ушли около 1 100 человек, погибли и пропали без вести – 423 саранинца. [3]

После войны люди стали возвращаться к мирной жизни. Предприятия поселка вновь вернулись к производству нужной стране продукции. С 1946 года завод стал специализироваться на выпуске кузнечно-прессовой продукции: молоты, пресса, трубогибочные машины, гильотинные ножницы и другой. Продукция поставлялась в 53 страны дальнего зарубежья, в том числе Японию, Германию, Францию. Предприятие входило в «двадцатку» лучших станкозаводов страны.

Многие работники завода были награждены правительственными и ведомственными наградами, выходя на пенсию, большинство из них имело звание «Ветерана труда». В 1946 году была ликвидирована мастерская связи, на ее базе был создан Райпромкомбинат, который изготавливал обозные изделия – колеса, кошевки, телеги и прочее.

В поселке начинается строительство социально-бытовых объектов.

В июне 1958 года по инициативе Льва Николаевича Чиликова была открыта детская музыкальная школа, в которой обучали игре на фортепиано и баяне.

Связь поселка с районным центром, городом Красноуфимском и другими населенными пунктами осуществлялась через реку Уфа. Однако постоянного моста через реку не было. Ежегодно, с помощью воинской части, после паводка сооружали низкий деревянный мост, который каждый год во время прохождения льдов весной снимали и в течение длительного времени (примерно два месяца в году) связи с городом не было. В середине 1960-х гг. на заводе был поставлен вопрос о строительстве капитального моста. Заместитель директора завода Павел Павлович Ивахненко предложил построить через реку Уфа постоянный мост, соединив деревню Зауфа и поселок Сарана двумя мостами через остров между ними. Материалы для строительства мостов были взяты из основных фондов завода. За короткий период в течение года в 1965 году мосты через реку Уфа были построены. В настоящее время, они используются только как пешеходные для жителей поселка Сарана и деревни Зауфа.

В 1966 году за счет средств областной кинофикации на территории поселка Сарана началось строительство современного кинотеатра с возможностью демонстрации художественных фильмов в широком формате. [4]

В феврале 1967 года, при помощи Саранинского завода КПО появилось в поселке новое двухэтажное здание детского сада на 140 мест. Место для строительства было выбрано с учетом удобства для работающих на заводе молодых родителей, чьи дети будут посещать это учреждение. Руководителем нового сада назначили молодого специалиста Нину Ивановну Леонову, которая перед этим заочно окончила Пермский педагогический институт.

После завершения строительства нового детского сада, завод приступил к строительству первого в поселке Сарана многоквартирного благоустроенного дома. В 1968 году вблизи завода был построен двухэтажный благоустроенный 16-и квартирный жилой дом.

Весной 1968 года сгорела часть здания клуба, а оставшаяся приняла невзрачный вид, поэтому было принято решение о строительстве нового клуба. При поддержке общественных организаций поселка и администрации завода КПО жители поселка своими руками за два года построили новый Дворец Культуры на 500 мест, который был открыт в сентябре 1970 года. Первым директором был Анатолий Петрович Ратников.

В это же время Совет ветеранов войны выступил с предложением отремонтировать старое кирпичное здание бывшего клуба и разместить там

музей. Исторический музей поселка Сарана был открыт 24 сентября 1972 года, заведовал музеем Дворников Иван Петрович. В этом же году было решено к 30-летию Победы создать возле Дома культуры памятник погибшим воинам. Первоначально было решено установить только один памятник. А потом пришла идея увековечить память погибших путем создания Мемориала Славы. На чугунных плитах отлили фамилии погибших земляков, а на постаменте появилась надпись: «Вечная память героям, павшим в боях за Родину».

По данным Саранинского поссовета в 1962 году в Саране проживало 4 044 человека, вместе с прилегающими деревнями Верхняя Сарана, Петуховка, станция Саранинский завод, п. Соколиный камень – 5 171 человек. [5]

В 1986 году построено новое двухэтажное здание больницы, возглавил Белоусов Валентин Геннадьевич. В больнице работали хирурги, стоматолог, невролог, гинеколог, педиатр. Имелись рентген, лаборатория, физиотерапевтический кабинет и многое другое. Лечились в нашей больнице не только жители поселка, но и других населенных пунктов района. В 2015 году В. Г. Белоусов ушел на пенсию. Закрылся круглосуточный стационар, оставили немного коек дневного стационара.

Несколько лет второй этаж больницы пустовал, пока в 2019 году там не открыли социально-реабилитационное отделение Красноуфимского центра социального обслуживания населения.

В 1997 году было построено новое двухэтажное здание для администрации поселка, на первый этаж переехала поселковая библиотека. Возглавляла в то время библиотеку Нефедова Любовь Ивановна.

События конца XX века в России: перестройка, приватизация и т.д. плачевно сказались и на Саране. Начались сокращения, задержка зарплаты, многие жители начали уезжать в северные регионы и в другие города. В связи с этим уменьшилось почти в два раза население поселка, стали закрываться предприятия. По данным переписи 2010 года в поселке проживало 2 337 чел, по национальному составу русские составляли – 96,5 %, татары – 1,3 %, другие национальности – 2,2 %.

В начале 2000-х гг. на Заводе КПО трудилось около 200 работников, а в 2010 году работа завода была полностью остановлена. С этого времени оборудование распродавалось, а с 2014 года завод был перепродан новым хозяевам, которые в этом же году приступили к разрушению зданий цехов и сооружений. Летом 2017 года территория бывшего Саранинского завода КПО была превращена в пустырь. В этом же году был построен новый дом для переселенцев из ветхого жилья, в нем получили квартиры жители старого восьми квартирного дома, который был признан аварийным.

В 2017 году Сарану и Красноуфимск связал новый мост, который был возведен перед началом д. Зауфа.

В сентябре 2019 года на втором этаже больницы, которое пустовало после закрытия стационара, было открыто социально-реабилитационное отделение для ветеранов, инвалидов и пожилых людей.

В 2020 году началось долгожданная реконструкция ул. Октябрьской, было выравнено полотно дороги, заасфальтирована не только сама дорога, но и тротуары, съезды на прилегающие улицы.

В 2021 году в поселок начали проводить газ.

Особенности территории

Распространенные фамилии в поселке: Баталовы, Трифа(о)новы, Нефедовы, Кисляковы. Преобладающее население – русские.

Природные и другие достопримечательности. Пруд «Саранинский» – был создан при строительстве железодельательного завода П. Осокина на русле реки Саранушки в 1758-1759 гг. «Длина плотины более 190 саженей, ширина вверху около 12 саженей, она могла в половодье сдерживать воду высотой 8 аршин».

Съемки фильмов. В 70-80-х гг. прошлого столетия природа, окружающая наш поселок привлекала внимание режиссеров. В Саране и ее окрестностях были сняты два фильма «Тени исчезают в полдень» и «Найти и обезвредить».

Съемки фильма «Найти и обезвредить» в начале 80-х годов снималась в лесу и на территории государственной пасеки, которая находилась на «Сухой реке» в 6 км от поселка.

Аликаев Камень или «Марьян утес». Свое второе название он получил после съемок фильма «Тени исчезают в полдень», именно на нем, по сюжету фильма, убили Марию Красную. Аликаев камень является визитной карточкой не только поселка, но и всего Красноуфимского района.

Поселок сегодня

Сейчас в инфраструктуру поселка входят Саранинский территориальный отдел, Саранинская средняя общеобразовательная школа, Саранинский детский сад, Саранинская амбулатория, Саранинский сельский Дом культуры, отделение районной школы искусств, Саранинская сельская библиотека, Социально-реабилитационное отделение, аптечный пункт Сарана, Саранинский участок МУП «Энергосервис», пожарная часть № 1/1 п. Сарана, 3 частных лесозаготовительных предприятия, ООО «Саранинский хлеб», 3 магазина, участок полиции, Совет ветеранов. Поселок относится к Саранинскому территориальному отделу. В настоящее время в п. Сарана 26 улиц.

Руководство территорией осуществляет

Саранинский территориальный отдел Администрации Муниципального образования Красноуфимский округ

Площадь территориального отдела в границах Красноуфимского округа – 1 737 км², в него входят следующие населенные пункты: п. Сарана – 630 га; д. Зауфа – 340,74 га; п. Соколиный камень – 5 га; д. Верхняя Сарана – 291 га; п. Саранинский завод – 470,2 га.

На 01.01.2022 проживало по Саранинскому территориальному отделу 2176 человек.

Начальник территориального отдела: Плещев Андрей Сергеевич.

Специалист: Нефедова Ольга Сергеевна.

Адрес: 623311, Свердловская область, Красноуфимский район, п. Сарана, ул. Заводская, 51.

Телефон: 8 (343 94) 6-72-25. Электронная почта: sarana-to@yandex.ru

О руководителе отдела

Плещев Андрей Сергеевич родился 21 сентября 1985 года в п. Сарана. Окончив Саранинскую школу, в 2000 году поступил в Красноуфимский аграрный колледж на специальность «Механизация сельского хозяйства». После окончания колледжа пошел работать водителем на Саранинский хлебозавод и заочно поступил в УРФУ, который окончил в 2011 году, получив профессию инженера по специальности «Автоматизация технологических процессов и производств». В 2015 году устроился водителем в Уральское следственное управление на транспорте Следственного комитета Российской Федерации, где проработал до октября 2019 года. В ноябре 2019 года подал документы и прошел конкурсный отбор на должность начальника Саранинского территориального отдела.

За период деятельности Андрея Сергеевича на посту начальника Саранинского ТО проведен ремонт и асфальтирование улицы Октябрьской, начато строительство межпоселкового газопровода высокого давления Криулино-Сарана и 1-я очередь газификации п. Сарана. Этих двух событий Сарана ждала много лет. В настоящее время проводится капитальный ремонт Саранинского музея: заменена кровля, поставлены пластиковые оконные блоки, отремонтирована система отопления, идет косметический ремонт внутри здания.

Учреждения образования в поселке

Саранинская средняя общеобразовательная школа

Муниципальное автономное общеобразовательное учреждение «Саранинская средняя общеобразовательная школа».

Директор школы: Дворникова Алла Егоровна.

Адрес: 623311, Свердловская область, Красноуфимский район, п. Сарана, ул. Советская, 35.

Телефон: 8 (343 94) 6-72-45. Электронная почта: sarana-ou@yandex.ru

Саранинский детский сад

Филиал МБДОУ «Криулинский детский сад №3» – Саранинский детский сад.

Заместитель заведующего: Нефедова Надежда Владимировна.

Адрес: 623311, Свердловская область, Красноуфимский район, п. Сарана, ул. Трифанова, 1.

Телефон: 8 (343 94) 6-72-85. Электронная почта: sarana-detsad@yandex.ru

Учреждения здравоохранения в поселке

Саранинская амбулатория

ГБУЗ «Красноуфимская районная больница» Саранинская амбулатория.

Заведующая амбулаторией: Серебренникова Юлия Евгеньевна.

Адрес: 623311, Свердловская область, Красноуфимский район, п. Сарана, ул. Октябрьская, 9.

Телефон: 8 (343 94) 6-71-80.

ООО «ЦРА № 433» аптечный пункт Сарана

Вид деятельности: обеспечение населения лекарственными средствами.

Фармацевт: Ладынина Наталья Леонидовна.

Адрес: 623311, Свердловская область, Красноуфимский район, п. Сарана, ул. Партизанская, 11.

Телефон: 8 (343 94) 6-72-33.

Учреждения культуры в поселке

Саранинский сельский Дом культуры

Саранинский сельский Дом культуры – структурное подразделение Муниципального бюджетного учреждения культуры «Центр по культуре, народному творчеству и библиотечному обслуживанию».

Заведующая: Чупина Ирина Валерьевна.

Адрес: 623311, Свердловская область, Красноуфимский район, п. Сарана, ул. Октябрьская, 76.

Телефон: 8 (343 94) 6-72-18. Электронная почта: ir-sha@yandex.ru

Школа искусств

Саранинское структурное подразделение Муниципального бюджетного образовательного учреждения дополнительного образования «Красноуфимская районная детская школа искусств».

Вид деятельности: дополнительные предпрофессиональные общеобразовательные программы в области музыкального и изобразительного искусства.

Заместитель директора по учебно-воспитательной работе: Новоселова Юлия Сергеевна.

Адрес: 623311, Свердловская область, Красноуфимский район, п. Сарана, ул. Октябрьская, 76.

Телефон: 8-950-546-22-30. Электронная почта: yukka.mus@mail.ru

Саранинская сельская библиотека

Саранинская сельская библиотека – структурное подразделение Муниципального бюджетного учреждения культуры «Центр по культуре, народному творчеству и библиотечному обслуживанию».

Заведующая библиотекой: Шевелина Наталья Григорьевна.

Адрес: 623311, Свердловская область, Красноуфимский район, п. Сарана, ул. Заводская, 51.

Телефон: 8 (343 94) 6-72-44. Электронная почта: sarana-biblio@yandex.ru

Иные организации

Социально-реабилитационное отделение

Социально-реабилитационное отделение государственного автономного учреждения социального обслуживания Свердловской области «Комплексный центр социального обслуживания населения города Красноуфимска».

Вид деятельности: предоставление социальных услуг в стационарной форме нуждающимся в социальном обслуживании.

Заведующий: Санников Игорь Владимирович.

Адрес: 623311, Свердловская область, Красноуфимский район, п. Сарана, ул. Октябрьская, 9.

Телефон: 8 (343 94) 7-20-07. Электронная почта: soc099@egov66.ru

ОПС «Сарана»

Отделение почтовой связи «Сарана» Красноуфимского почтамта АО «Почта России».

Заведующая: Тарасова Наталья Владимировна.

Адрес: 623311, Свердловская область, Красноуфимский район, п. Сарана, ул. Октябрьская, 38.

Телефон: 8 (343 94) 6-72-82.

Участковый уполномоченный полиции

Капитан полиции: Нечаев Анатолий Борисович.

Адрес: 623311, Свердловская область, Красноуфимский район, п. Сарана, ул. Заводская, 51.

Саранинский участок МУП «Энергосервис»

Саранинский участок Муниципального унитарного предприятия «Энергосервис» Муниципального образования Красноуфимский округ.

Начальник участка: Мамаев Александр Викторович.

Адрес: 623311, Свердловская область, Красноуфимский район, п. Сарана, ул. Октябрьская, 82.

Телефон: 8 (343 94) 6-71-85.

Отдельный пожарный пост ПЧ 1/1

Государственное казенное пожарно-техническое учреждение Свердловской области «Отряд противопожарной службы Свердловской области №1» (ГКПТУ СО «ОПС СО №1», Пожарная часть № 1/1 п. Сарана).

Вид деятельности: тушение пожаров в населенных пунктах.

Начальник пожарной части № ¼: Сергеев Игорь Александрович.

Адрес организации: 623311, Свердловская область, Красноуфимский район, п. Сарана, ул. Патрина, 8.

Телефон: 8 (34394)6-72-01.

ООО «Леспил»

Вид деятельности: лесозаготовка.

Генеральный директор: Трифанов Сергей Александрович.

ООО «Леспил» создано на базе бывшего Райпромкомбината, впоследствии деревообрабатывающей фабрики. Райпромкомбинат начал свою деятельность в 1946 году, в это время была большая потребность в обозных изделиях для колхозов. Но в конце 20 века, при увеличении количества машин, изделия комбината перестали пользоваться спросом, и чтобы как-то оставаться «на плаву» предприятие было реорганизовано в ЗАО «Деревообрабатывающая фабрика» и перешло на заготовку и переработку древесины.

В 2001 году на базе ЗАО Саранинская ДОФ расшифровать было организовано Общество с ограниченной ответственностью «Леспил». Основной вид деятельности общества лесозаготовка, также на предприятии занимаются переработкой древесины, строганием, производством пиломатериалов. ООО «Леспил» регулярно обеспечивает город Красноуфимск и соседние населенные пункты стройматериалами из дерева, а так же дровами.

Предприятием руководит генеральный директор Трифанов Сергей Александрович.

О руководителе общества

Сергей Александрович родился в п. Сарана 5 августа 1983 года, в 2000 году закончил 11 классов Саранинской СОШ. В 2005 году получил диплом с отличием Уральского Финансово-Юридического Института. Работает в деревообрабатывающей отрасли с 2009 года. Руководство постоянно работает над привлечением новых специалистов лесной отрасли, расширением номенклатуры товаров и географии рынков сбыта своей продукции.

Адрес: 623311, Свердловская область, Красноуфимский район, п. Сарана, ул. Пролетарская, 6.

Телефон: 8 (343 94) 6-74-26. Электронная почта: lespil-sarana@yandex.ru

ИП Коробейникова Марина Афанасьевна

Вид деятельности: лесозаготовка.

Индивидуальный предприниматель: Коробейникова Марина Афанасьевна.

Адрес: 623311, Свердловская область, Красноуфимский район, Октябрьская, 93-1.

Телефон: 8-902-275-39-10.



Учредителем ООО Саранинский хлебозавод является Красноуфимское РайПо. [6]
Директор: Тарасова Любовь Борисовна.

Саранинский хлебозавод введен в эксплуатацию 1 августа 1963 года по постановлению Красноуфимского РайПо. Основной продукцией в то время был выпуск хлеба. Работали в то время люлечные печи ФТЛ-2 и ФТЛ-20, на которых могли выпекать до 20 тонн хлеба в сутки. Первым директором был назначен Патрин Филимон Ионович, после его ухода на завод КПО в 1965 году, хлебозавод возглавил Крохалев Евстафий Елисеевич. До 1985 года сменилось несколько руководителей, каждый из них вносил свой вклад в развитие предприятия. В 1985 году директором хлебозавода стала Подгурлич Татьяна Николаевна. На ее годы выпало тяжелое время перестройки, когда проходили сокращения штатов и продукции, но она сумела удержать хлебозавод «на плаву». В 80-е годы выпекалось до 140 тон хлеба в месяц. Когда спрос на хлеб упал, пекари стали осваивать выпечку кондитерских изделий, первыми были пряники. В 2001 году Татьяну Николаевну сменила Глухова Нина Павловна, которая пришла на хлебозавод в 1986 году на ставку лаборанта. Через несколько лет она перешла в технологи, а затем стала руководителем. Благодаря ее стараниям в 2010 году на заводе появились новые печи РОТОР «АГРО», тестораскаточная машина, хлеборезка, что облегчило тяжелый труд пекарей и позволило увеличить выпуск продукции. В 2019 году за месяц выпускалось 13 тонн кондитерских изделий. Продукцию поставляли в Екатеринбург, Бисерть, Красноуфимск, Красноуфимский и Ачитский районы.

С 2020 года руководит предприятием Тарасова Любовь Борисовна. Сегодня в ассортименте хлебозавода 76 наименований хлеба, 38 наименований хлебобулочных изделий, 4 вида сушек, и множество кондитерской продукции: кексы, печенье, калачи, зефир и другое. Продукция поставляется в Красноуфимский и Ачитский районы, г. Красноуфимск, Бисерть. Также к хлебозаводу относятся расположенные в поселке 3 магазина и кафе «Марьяин

утес». В кафе занимаются засолкой рыбы, капусты и шпика, стряпают пельмени, чебуреки, пироги с различными начинками, которые реализуют через свои магазины.

Адрес: 623311, Свердловская область, Красноуфимский район, п. Сарана, ул. Патрина, 3.

Телефон: 8 (343 94) 6-72-34. Электронная почта: sarana-xleb@yandex.ru

ИП Нефедов Владимир Анатольевич

Основной вид деятельности: лесозаготовка и производство пиломатериалов.

Индивидуальный предприниматель: Нефедов Владимир Анатольевич.

О предпринимателе

Владимир Анатольевич Нефедов родился в п. Сарана в 1968 году. В 1985 году окончил Саранинскую среднюю школу и через год был призван в ряды Советской Армии. Проходил службу на Дальнем Востоке. После демобилизации пришел работать на Саранинский завод КПО слесарем–инструментальщиком. Сразу поступил на заочное отделение Московского станко-инструментального техникума, который проводил обучение на базе завода. Успешно окончил данное учебное заведение в 1990 году по специальности технолог. Через несколько лет перешел работать в кузнечный цех кузнецом ручнойковки. После развала завода начал заниматься лесозаготовкой, а затем в 2019 году открыл свое индивидуальное предприятие по переработке древесины.

Женат, имеет взрослого сына.

Адрес: 623311, Свердловская область, Красноуфимский район, п. Сарана, ул. Патрина, 5.

Телефон: 8-950-558-05-40.

ИП Магарил Марина Валентиновна

Вид деятельности: торговля продуктами питания. Магазины «Марина» и «Стрелец» открыты в 2004 году.

Индивидуальный предприниматель: Магарил Марина Валентиновна.

Адрес магазина «Марина»: 623311, Свердловская область, Красноуфимский район, ул. 1918 года, 38.

Адрес магазина «Стрелец»: 623311, Свердловская область, Красноуфимский район, ул. Партизанская, 9.

Телефон: 8-950-550-51-08.

Магазин «Водолей»

Вид деятельности: торговля продуктами питания и хозяйственными товарами.

Индивидуальный предприниматель Целищева Любовь Владимировна.

Адрес: 623311, Свердловская область, Красноуфимский район, ул. Октябрьская, 74.

Телефон: 8-902-257-26-20.

Саранинский Совет ветеранов

Самой активной и значимой общественной организацией в поселке является Саранинский филиал областной общественной организации ветеранов войны, труда, боевых действий, государственной службы, пенсионеров, или по-простому Совет ветеранов. В 2022 году Совет ветеранов Сараны отметил свое 60-летие, а начиналось все в феврале 1962 года, когда по инициативе партийного бюро Саранинского завода КПО на общем собрании ветеранов войны был создан Совет ветеранов завода.

В первый состав тайным голосованием было избрано десять человек – все участники Великой Отечественной войны. Председателем избран Руденко Иван Климентьевич. Совет ветеранов решал многие вопросы, касающихся жизни участников войны и их семей: помогал улучшать жилищные условия; принимал участие в восстановлении статуса вдов погибших участников войны, тружеников тыла; собирали материал о фронтовиках для музея и мемориала.

В феврале 1987 года по предложению секретаря партийного бюро Саранинского завода КПО Агапова Павла Анфиногеновича Совет ветеранов завода преобразовали в Саранинский Совет ветеранов и вошли в состав Свердловской областной общественной организации ветеранов войны, труда, боевых действий, государственной службы, пенсионеров. Целью этого преобразования было объединить всех жителей поселка Сарана, прошедших через фронты Великой Отечественной войны, тружеников тыла, ветеранов труда и всех пенсионеров в одну организацию.

Уходили из жизни ветераны, менялся состав Совета ветеранов поселка. В 1994 году состоялось внеочередное заседание ветеранов, где был избран новый состав Совета ветеранов, который возглавил Канторович Владимир Яковлевич.

После смерти В. Я. Канторовича ветеранскую организацию поселка возглавила С. Ф. Сивинских.

Известные люди п. Сарана

Канторович Владимир Яковлевич

Владимир Яковлевич родился 23 апреля 1925 года в г. Минске, в семье врачей. В 1932 году семья переезжает в Москву, и в этом же году он идет в первый класс. Учится в школе, принимал активное участие в общественной работе. Работал пионервожатым, был инструктором по противовоздушной и химической обороне, обучал школьников этим навыкам. В 1937 году отца арестовали, и с этого момента Владимир Яковлевич носил клеймо «сына врага народа». В 1943 году окончил среднюю школу и поступил в Сибирский металлургический институт в г. Новокузнецке. Начиная



с первого курса, был бессменным заместителем председателя профкома института. Закончил его в 1948 году по специальности инженер-металлург и, по направлению, прибыл в г. Свердловск на завод тяжелого машиностроения.

В 1961 году, вместе с женой и детьми, по рекомендации областного комитета КПСС, был направлен на работу на Саранинский завод кузнечно-прессового оборудования и, вся его дальнейшая жизнь была связана с Саранинским заводом: работал инженером, директором, был начальником производственного отдела, работал в отделе кадров. Будучи директором завода, он думал не только о выполнении плана, что являлось первоочередной задачей в те времена, но еще находил время для решения социальных вопросов в жизни поселка. Именно с подачи Владимира Яковлевича появились в Саране кинотеатр «Юбилейный» (1967 год), Дом культуры (1970 год), двухэтажный магазин «Универмаг» (1972 год), многоквартирные дома (1965-1976 гг.) и многое другое. После выхода на пенсию, продолжал работать в профкоме завода, сотрудничал с местными СМИ.

С 1981 года работал в Совете ветеранов Сараны и района. Возглавляя совет ветеранов поселка, он смог оказать большую помощь односельчанам в решении многих больших и малых вопросов.

Пользуясь заслуженным авторитетом у односельчан, в возрасте 75 лет в декабре 2000 года был избран Главой администрации поселка. Через 5 лет снова возглавил Совет ветеранов.

Владимир Яковлевич, прожив больше 50 лет в поселке, именно его считал своей малой Родиной. Он жил ради того, чтобы оказывать помощь и быть полезным людям. Писал книги и статьи о Саране, о людях поселка, посвящал стихи своим родным и знакомым, прославлял свой родной край. Ушел из жизни в 2014 году. [7]

Сивинских Степанида Филипповна

Степанида Филипповна родилась 25 ноября 1942 года в п. Сарана. Семья жила небогато, но дружно. В военные годы жизнь была очень тяжелой. Мать ткала половики, рогожи. А работа в огороде была на плечах детей.

В 1950 году пошла в школу. В школе заметили активную девочку, которая участвовала во многих мероприятиях. Успевала посещать литературный и драматический кружки, дружила со спортом, была участницей многих спортивных соревнований.

Окончив в 1960 году школу, как и многие одноклассники, пошла работать на Саранинский завод КПО. Приняли ее в дружный коллектив литейного цеха крановщицей. Вскоре поступила в трехгодичную школу мастеров.

А через некоторое время стала студенткой вечернего отделения Московского



станкостроительного техникума при заводе.

Незаметно пролетели годы учебы и, после успешного окончания техникума, в 1972 году была переведена в техотдел на должность техника-технолога. С ответственностью относилась Степанида Филипповна к своим должностным обязанностям. Отметив эти качества, руководство завода доверило ей должность. А кроме работы участвовала в заводской художественной самодеятельности, на протяжении нескольких лет была членом заводского профсоюзного комитета и депутатом поселкового Совета. За время работы за трудовые успехи неоднократно получала благодарности, поощрялась денежными премиями, почетными грамотами, ей присвоено звание «Ветеран труда». С мая 2001 года работает в Саранинском Совете ветеранов. Вначале была членом совета ветеранов, а после ухода из жизни В. Я. Канторовича возглавила ветеранское движение в поселке. При участии Степаниды Филипповны решаются многие важные для жителей поселка вопросы: восстановление автобусного сообщения, вопрос о реконструкции больницы и открытие социально-реабилитационного центра, газификация и многое другое. А жизнь продолжается и подкидывает все новые и новые проблемы и задачи, которые старается решить Степанида Филипповна, не считаясь со временем. [3]

Кисляков Ефим Николаевич



В каждом населенном пункте: будь то город или маленькая деревня, есть свои знаменитые люди. Те, кто прославил свой поселок. Так, Кисляков Ефим Николаевич в марте 1918 года возглавил созданный в Туле совнархоз, работал секретарем горкома партии, а затем был начальником организации проекта Московского метрополитена, руководил конторой подземных сооружений. В военном 1941 году был направлен на «Уралмаш», где трудился до ухода на пенсию. [8]

Поляков Андриан Петрович

Поляков Андриан Петрович работал в Министерстве иностранных дел СССР дипломатическим курьером. Краткая характеристика МВД СССР на Андриана Петровича содержала следующие сведения: «Поляков Андриан Петрович работал дипломатическим курьером МИД СССР. Все служебные поручения выполнял добросовестно и аккуратно. Зарекомендовал себя дисциплинированным и инициативным работником. За хорошую и добросовестную работу премировался руководством МИД СССР». [9]



Садовников Николай Васильевич

Уроженец Сараны, профессор, доктор ветеринарных наук Николай Васильевич Садовников руководит кафедрой физиологии и биохимии животных Уральской государственной сельскохозяйственной академии. [10]



Источники:

1. Рундквист, Н. А. Сарана / Н. А. Рундквист, О. Задорина // Свердловская область : иллюстрированная краеведческая энциклопедия : от А до Я / Н. А. Рундквист, О. Задорина ; рец. проф. В. Г. Капустин. - Екатеринбург, 2009. – С.272.
2. Жужин, Н. С. Сарана / Н. С. Жужин, И. П. Дворников. – Красноуфимск : [б. и.], 2009. – 438 с. : ил.
3. Материалы Саранинской сельской библиотеки.
4. Материалы Саранинского краеведческого музея.
5. Данные из архива Титкова С. И. (1926), жителя п. Сараны, бывшего председателя Саранинского сельского совета.
6. Интервью с работниками хлебозавода Глуховой Н.П. (1954) и Тарасовой Л.Б. (1974) / записала заведующая Саранинской сельской библиотекой Н. Г. Шевелина. – 2023.
7. Канторович, В. Я. Сарана моя малая родина / В. Я. Канторович. – Сарана, 2010. – 224 с. : ил.
8. Кисляков Ефим Николаевич // рустрана.рф : [сайт]. – URL : <http://рустрана.рф/8165/Kislyakov-Efim-Nikolaevich> (дата обращения: 22.01.2023).
9. Чупина, И. О дипломатическом курьере Министерства иностранных дел СССР, уроженце Сараны Андриане Петровиче Полякове / И. Чупина // КСК66 : [сайт]. – 2022. – 5 апреля. – URL : <https://ksk66.ru/2022/04/05/о-дипломатическом-курьере-министра/> (дата обращения: 22.01.2023).
10. Врач – патолог физиолог – Садовников Н.В. : трудовая биография // Ветеринарная клиника имени «св. Флора и Лавра» – Альфа Вет : [сайт]. – URL : <http://horse-ural.ru/lyudi/vrach-patofiziolog-sadovnikov-n-v> (дата обращения: 22.01.2023).